

让刑罚执行在阳光下运行

浙里“减假暂”应用提升监狱案件办理质效

通讯员 陈倩

线上办理“减假暂”案件24000余件，收押罪犯28000余人，完成法律监督9300余件，社区矫正协同5700余件……2021年以来，浙江监狱推出浙里“减假暂”案件办理应用，通过数字法治改革推动监狱案件办理质效显著提升，线上办案率、办案准确率、调查评估回函率、法制审核监督率均实现100%。

为确保执法司法的公平正义，浙江监狱针对减刑、假释、暂予监外执行这些群众关切的监狱执法环节进行改革，将浙里“减假暂”案件办理应用建设确立为全局性重点项目，由省监狱管理局党委直接领导，并成立专班，在省金华监狱、第二女子监狱试点应用基础上在全省监狱推广。

据介绍，浙里“减假暂”案件办理应用将罪犯的减刑、假释、暂予监外执行，向前延伸至罪犯计分考核这一源头，并涵盖了罪犯收监、服刑、出监全过程，罪犯的每次加扣分都有客观化证据加以固定，罪犯的改造表现认定均有据可查、有证可循。

不仅如此，系统还实现了与法、检、公、司等部门跨业务、跨领域、跨层级的多跨协同，公安看守所的交付执行、法院的审理裁定、检察院的检察监督、司法所的人矫评估，全流程都在线上办理。在全程无纸化办案的基础上，系统还可以实现所有执法办案证据网上固定留存、执法文书档案网上自动生成、审核审批过程网上全程留痕，案件办理全程可追溯、受监管。

为用好这一应用，浙江监狱从规范罪犯计分考核等源头执法工作入手，制定出台了《浙江省监狱计分考核罪犯工作实施细则》，配套构建了计分考核罪犯的流程导则、裁量基准和证据指引三项制

度，修订《浙江省监狱机关执法责任制工作规定》《浙江省监狱机关执法质量考核评议

实施办法》《浙江省监狱法制员工作管理规定》等5项执法监督制度规定，执法制度体系得到全面重塑，形成了执法办案的全流程责任链条。

“罪犯改造的各项数据在‘减假暂’应用平台一次录入后，监狱各个工作系统都可同步调取。”省金华监狱法制科副科长刘日芳深有感触地说，“一次录入，全局共享”，有效减轻了基层民警的工作负担。

如今，这项改革带来的红利还在不断显现。目前，通过线上办案，罪犯月考核汇总审批时间从原来的15天减少为7天，“减假”案件办理从原来的约4个月减少为2个月；法院立案、裁定送达时间从5—7天减少为2—3天，司法行政部门社区矫正调查评估反馈时间从平均30天减少为15天以内。

“我们紧扣执法办案事实是否清楚、证据是否充分、程序是否规范、裁量是否标准、监督是否到位这‘五大要素’进行逐个突破，每一个要素、每一个环节都要建立完善配套的工作制度、明确的评价标准和有效的监督体系。”省监狱管理局副局长周晓虹说，浙江监狱将继续聚焦“应用成果、理论成果、制度成果”，力争取得更多突破性进展。



多方合力破解 “老年节后空巢症”

张玉胜

春节期间，亲友、子女像燕子归巢一样从四面八方聚到老人身边；节后，他们又像燕子外出觅食一样，纷纷从老人身边飞走。喜庆热闹的家庭氛围突然消失，一些老年人在情绪和心理上一时适应不了这种反差，便出现了心情低落、情绪抑郁、疲惫无力、食欲不振、失眠、烦躁等症状，专家谓之“老年节后空巢症”。

中国有句老话儿，叫“相见时难别亦难”。尤其是对于儿女在外打拼的空巢老人家庭，每一次团聚之后的分离，都成为老人们情感最脆弱、最无助的节点。这实际上反映出老人在衣食无忧的生活背后还存在着情感缺憾，同时也向社会指明了尊老敬老爱老助老的重点时段和工作方向。老人们渴望亲情陪伴、期盼精神赡养，希冀我们用多方面的亲情爱心填充其“空巢”，愉悦其身心。这需要政府、家庭和社会多个方面的齐心协力、共谋共担。

首先，儿女孝心呵护至关重要。鉴于当下我国社会保障体系还有待进一步完善提升，赡养老人的方式仍以家庭亲情照顾为主，这其实也是许多老人乐见乐居的生活环境。为人儿女者不仅要依法履行好“常回家看看”的责任义务，也要尽可能促成春节期间的亲情团聚，同时也要对老人的节后失落保有足够的警惕和妥善应对。比如，要提前和委婉地做好节后上班的安抚工作，托付亲友或邻舍关照，帮助他们适应生活变化；经常与老人保持电话沟通、视频连线，随时关注老人的情绪变化；要尽可能作出下一次返家的时限承诺，让老人常有“盼头”。

其次，老人自我调适不可或缺。异地打拼的工作特性，注定了儿女对老人的亲情陪伴离多聚少。特别是在疫情防控的背景下，老人们要学会调低举家团聚的“期望值”，对儿女的回乡返家顺其自然，尤其要对儿女们的节后上班拥有心理预期。节后要善于调适环境，自我“寻乐”，多参加些户外活动或与同龄人交往，走出相对封闭的生活空间，量力而行地拓展自己的兴趣爱好，从看书、习字、种花、健身和饲养动物等活动中获得乐趣，保持健康、开朗的心态。

其三，社区情暖“空巢”势在必行。儿孙不在身边，社区就是老人的家。这就需要各级政府不断完善社区服务功能，并发挥好志愿者作用。要建立起“空巢”家庭的关爱档案，保持与“空巢”老人的电话沟通、定期巡访，积极为其创造与人沟通的交流平台。要留有其子女的联系方式，适时督促亲情陪伴；有条件的地方，可由政府全部或部分买单，为“空巢”老人提供保姆类的服务。



识毒就业两不误

2月8日，三门县春季综合招聘会在蟠龙公园举行。县公安局禁毒大队会同海游街道禁毒办现场开展禁毒知识宣传，提高市民对禁毒工作的知晓率。

通讯员 林利军

“老面孔”又来捐款了

吴向正 龚静

7日上午9时刚过，宁波鄞州区慈善总会财务室就进来一个熟悉的面孔。“虞书记，新年好，您又来啦！”出纳小叶问候来者。这位虞书记就是福明街道江南股份经济合作社的原书记虞烈芳。

“大家新年好，我又来报到了。”虞烈芳拿出一个喜庆的红包，里面放着2000元爱心款，这已是她第18次在春节后开工第一天来鄞州区慈善总会捐款了。

2005年2月，虞烈芳第一次走进原江东区慈善总会，捐了2000元善款。他说：“钱不多，但希望得到帮扶的人能在新的一年里收获新的希望，生活变得越来越好！”虞烈芳这一捐，就是18年，至今累计捐献爱心款4.9万元。

“我依然会坚持春节后第一个工作日来捐款，力所能及地帮助他人，这一心愿不会改变，只要我还能走得动，以后我每年都会准时来的。”虞烈芳坚定地说。

虞烈芳刚刚离开，一名小伙子搀扶着一位老先生走了进来。“爷爷带孙子又来献爱心啦！”工作人员立刻认出了他们。去年，在建党100周年的日子里，蔡培勇老先生带着孙子蔡浩洋一起来捐款，还带来了儿子的爱心款。他们三人还分别在装善款的信封上手写了一段话，表明了捐款的出发点和善款的来源，非常用心。

这一次，祖孙俩一并带来了孩子妈妈的善款，孙子则将寒假打工获得的工资如数捐了出来。一家三代继续以自己的方式奉献爱心、帮助他人。

孩子突发抽搐 交警一路疾驰

通讯员 樊益妃

本报讯 “警察，警察，我孩子不停抽搐，要去医院，可我打不到车。你们帮帮我，帮帮我……”近日，一名女子抱着孩子急匆匆敲开了缙云县公安局交警大队城镇中队值班室的大门。接警的交警立即联系在队的交警沈森琥，沈森琥马上发动警车，带着母子俩赶往缙云县人民医院。途中，孩子不停抽搐，女子心疼地哭喊。

由于情况紧急，一路上沈森琥开启警灯、鸣起警笛，路上车辆也纷纷避让。原本需要15分钟的路程，沈森琥只用了6分多钟就安全地将孩子送到了医院。

在急诊室门口，沈森琥快速停下警车，一把打开车门，抱起孩子拔腿就往急诊室冲。医生说，孩子是高热导致的抽搐，幸亏送医及时，否则后果不堪设想。看到孩子得到妥善救治，沈森琥这才松了一口气，默默驾车离开。